
Prova scritta di Fisica con Elementi di Matematica per ISF e Farmacia – 17 aprile 2007 

Problema 1 

Un’automobile di massa 800 kg lanciata a 100 km/h inizia a frenare all’istante t=0 quando si trova ad una distanza di 100 metri da un triciclo lasciato incustodito. Ciascuna delle quattro ruote esercita sull’asfalto una forza di attrito (frenante) pari a 400 N.  Determinare:
a) l’istante in cui l’automobile urta il triciclo

b) la velocità dell’automobile subito prima dell’urto

c) la velocità con la quale il triciclo è scagliato in avanti e quella dell’automobile dopo l’urto.

Si assuma l’urto elastico e si trascuri la massa del triciclo rispetto a quella dell’automobile.
Problema 2

Una pallina di piombo è lasciata cadere da un’altezza di 5 metri. 

La pallina sprofonda di pochi mm nel suolo prima di arrestarsi. Determinare l’innalzamento della temperatura della pallina, assumendo che il 50% del calore prodotto a seguito dell’urto venga da essa assorbito.  

Calore specifico del piombo: 129 J/(kg°C) 

Problema 3 

Un piccolo sottomarino di massa m=1000 kg completamente immerso in acque calde e salate (ρ1=1.035 g/ cm3) si trova in perfetto equilibrio. Successivamente esso viene a trovarsi in acque più dolci ed a temperature inferiori (ρ2=1.010 g/ cm3). Determinare se esso sprofonda od emerge e con quale accelerazione. 
SOLUZIONE della
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Soluzione 1

L’automobile si muove di moto uniformemente decelerato. L’accelerazione vale 

a=F/m=4*400/800=2 m/s2. 
Assumendo come origine spaziale la posizione occupata dall’automobile all’istante t=0, la legge oraria del moto è  
[image: image1.wmf]at

v

v

at

t

v

x

o

o

-

=

-

=

2

2

1

. 
Dalla prima equazione si ricava l’istante in cui avviene l’impatto (x=100m). 
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(avendo preso la soluzione più piccola, che precede l’inversione del moto). 
Sostituendo nella seconda: 
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Trattandosi di un urto elastico tra un corpo molto pesante ed uno leggero, si ricava (vedi libro di testo) che l’automobile procede dopo l’urto con la stessa velocità che aveva prima dell’urto, mentre il triciclo si muoverà con velocità doppia rispetto a quella dell’automobile. 
Soluzione 2

L’energia potenziale della pallina mgh viene convertita in calore a seguito dell’urto con il suolo. Il piombo assorbe pertanto una quantità di calore Q=1/2 mgh
L’innalzamento di temperatura vale ΔT=Q/mc=gh/2c=0.4°C
Soluzione 3 

In acqua salata: la spinta di Archimede (FA=V ρ1g) è uguale ed opposta alla forza peso (P=mg), dove V è pari al volume del sottomarino. Si ricava pertanto V=m/ ρ1.

In acqua dolce: la spinta di Archimede è inferiore alla forza peso, pertanto esso sprofonda. 

L’accelerazione vale a=( P-FA)/m, dove P=mg, FA= V ρ2g. 

Si ricava dunque a=g(1-Vρ2/m)=g(1- ρ2/ρ1)=0.024g















_1237716320.unknown

_1237716348.unknown

_1237716059.unknown

